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0 mişcare justificată. 
De doi ani şi mai bine institutele de 

bani ale tării, mijlocitoarele necesare, in
dispensabile, ale creditului, se luptă 
eu cele mai mari dificultăţi. Multe din 
ele duc, deadreptul, luptă grea pentru 
existentă — de pe urma legilor nechib
zuite, aduse de diferiţii noştrii guuernanfi 
şi poreclite pentru eonuersiunea dato
riilor agricole. 

Glasul băncilor şi al reprezentan
ţilor lor, celor mai autorizaţi, prin care 
au arătat consecinţele distrugătoare ale 
legilor aduse, a răsunat în pustiu. 

Ele au fost părăsite în uoia sorţii lor, 
fără sprijin din nici o parte. 

Legile de ocrotire aduse în auan-
tajul păturei agricole a poporafiunii, fără 
a fi de fapt de folos pentru aceasta şi a 
o ajuta, au distrus creditul şi enorme 
capitaluri mobiliare; au desorganizat în
treaga noastră uiafă economică, lipsind 
în acelaşi timp şi Statul de cei mai buni 
contribuabili, cari au fost întreprinderile 
bancare. 

Efectele situaţiei create de legile de 
ocrotire a debitorilor se uăd şi se simt. Vor 
fi resimfite şi ilustrate şi mai mult în 
uiitor prin golurile, ce se uor arăta la di
feritele poziţii de uenituri ale Statului. 

In fata acestor rezultate negatiue ale 
legilor aduse, natural şi logic ar fi, ea 
Statul, în propriul său interes bine pri
ceput, să caute a ameliora situaţia grea 
creată — să zicem de consideraţii su
perioare de ordin social; să ajute aşe-
zămintele greu atinse de reformele aduse, 
de a se reface sueeesiu şi să eontribue, 
prin măsuri bine chibzuite, rezonabile, 
la normalizarea uieţii eeonomiee-finan-
eiare. 

Ce se întâmplă însă? Se,aduc, eu 
concursul Statului, noui măsuri, contrare 
intereselor mijlocitoarelor de credit şi se 
erează băncilor instituţii noui de concu
renţă, pe un teren, care până acum 
era exeluziu al lor. 

Ţintim la nouile Oficii ale Regiei Au
tonome P. T. T., încredinţate eu îneassarea 
cupoanelor şi efectelor comerciale, oficii 
înfiinţate şi puse în funcţiune nu de mult. 

Cum aceste Oficii, pe lângă îneassarea 
cupoanelor şi a efectelor comerciale, s e 
mai angajează şi la efectuarea formali
tăţilor de ridicare a protestelor cambiale 
şi transmiterea poliţelor, a tratelor şi a 
cecurilor, contra unor comisioane» — 
toate operaţiuni pur bancare — este eui-
dent că se erează institutelor de bani, în 
aceste uremuri grele, o concurenţă, care 
le ua sustrage o mulţime de operaţiuni, 
le D a reduce şi mai mult aetiuitatea şi le 
ua împinge — fatal — la reducerea per
sonalului. 

Stăm deci în faţa unei posibilităţi de 
înmulţire a şomerilor, prin reducerea— 
impusă de împrejurări — a personalului 
dela întreprinderile bancare, cari — eu 
toate dificultăţile eu cari se luptă — lu-



erează şi în prezent încă eu un surplus 
de angajaţi de 20% tocmai pentru pre-
uenirea şomajului. 

Institutele de bani şi organizaţiile lor 
profesionale, până aeum, nu s'au sesizat 
de noua louitură, ee primesc prin înfiin
ţarea Oficiului Regiei Autonome P. T. T. 
de care am amintit mai sus. 

Sunt cuprinse în faţa piedeeilor multe 
şi tot mai mari şi inuincibile, ee se pun 
în calea existenţei lor, de un fel de 
apatie, de fatalism. 

S'a alarmat însă — şi eu drept eu-
uânt — număroasa clasă a funcţionarilor 
particulari, ameninţată să-şi piardă pânea 
zilnică şi expusă azi mâne să îngroaşe 
numărul deja destul de însemnat al şo
merilor din ţară. 

Secţia funcţionarilor particulari dela* 
Camera de muncă din Sibiu d. e. în o 
şedinţă ţinută săptămâna trecută ocu-
pându-se eu această chestiune de uitai 
interes pentru membrii ei, a hoiărît, să 
ceară, prin o adresă, Guuernului resp. 
ministrului de resort, luarea de măsuri 
urgente şi eficace — pentru delăturarea 
primejdiei, c e ameninţă, sau cum se zice 
în hotărîrea luată, „măsuri pentru a opri 
aruncarea în mizerie a funcţionarilor şi 
aşa destul de oropsiţi". 

Acţiunea pornită de funcţionarii par
ticulari din Sibiu, pentru cauza lor dreaptă 
desigur nu se ua opri aici. 

Se ua generaliza şi intensifica în 
ţara întreagă — până la deplină izbândă. 

Dl ministru D. R. loaniţeseu, care în 
cursul funcţionării sale, a dat atâtea do-
uezi de solicitudine şi de înaltă înţele
gere pentru neuoile claselor muncitoare, 
desigur D a şti să găsească soluţia cea 
mai bună pentru ocrotirea intereselor 
funcţionarilor particulari. 

Sperăm că o ua şi face, pentru a 
preueni un rău mai mare, decât cel al 
lipsirii Regiei Autonome a P. T. T. de 
nişte uenituri pentru ea de prea puţină 
importanţă. _ _ _ _ _ 

Ce auem de făeut. 
Preocupările momentului au pus cea mai mare 

bază şi cea mai intensă acţiune pe operaţiunea valo
rificării cerealelor. In felul cum se caută rezolvarea 
chestiunii numite, se lăsa mult domeniu de discuţie, 
de aceea suntem satisfăcuţi când constatăm că în 
această privinţă, în afară şi independent de munca 

trudnică depusă a intervenit în ultimul moment o 
transacţie utilă din toate punctele de vedere. Este 
vorba adecă de învoiala făcută cu Germania de a-i 
vinde surplusul de cereale, dacă nu tot, cel puţin o 
mare parte din aceasta. Astfel am scăpat de cercul 
vicios al valorificării pe cale artificială a grâului nostru, 
cerc vicios care revenea mereu la o operaţiune de finan
ţare a acestui produs, astăzi când fondurile ne lipsesc 
cu desăvârşire şi le găsirăm în parte numai prin de
capitarea instituţiunii numită: „Creditul agricol". Evi
dent că nu mică este satisfacţiunea noastră că s'a 
găsit calea normală şi naturală a valorificării cerealelor, 
având posibilitatea să reţinem banii necesari concep
ţiei de finanţare, care se urmăria de cercurile condu
cătoare în problema aceasta spinoasă, şi să împiedecăm 
mărirea portofoliilor putrede şi a creditelor îngheţate, 
cari şi aşa sunt destul de considerabile. Cu acestea 
am putea spune că problema agricolă este încheiată 
pentru anul acesta, mai cu seamă dacă vom reuşi să 
încheiem un acord şi cu Polonia şi Cehoslovacia, lucru 
uşor posibil, deoarece după toate probabilităţile. Rusia 
nu mai contează în acest an ca mare concurenţă pe 
pieţele respective. 

In aceste condiţiuni am fi dispuşi să credem că 
sforţările noastre pentru ameliorarea economiei gene
rale nu mai sunt actuale şi suntem liberi să dăm 
iarăşi frâu lung iluziilor pentru a visa un viitor stră
lucit, deoarece lucrurile merg automat: cu cât suntem 
într'un mai mare, impas cu atât şansele şi norocul 
ne protejează mai accentuat. Dar faptul este numai în 
aparenţă, căci problema noastră agricolă este mult mai 
complexă de cum ne-o înfăţişează viziunea noastră 
naivă şi optimistă. 

In primul rând problema agricolă nu este elu
cidată căci ea nu se reduce numai la bogăţia de ce
reale. Cerealele sunt în general produse al şesului ro
mânesc. Ori dealurile şi platourile ţării noastre for
mează o importantă fracţiune a reliefului său. El po
sedă de asemenea bogăţii proprii şi specifice a căror 
valorificare este tot aşa de necesară ca şi a cerealelor. 
Aşa avem ca cel mai important produs al dealurilor 
viţa de vie cu toate varietăţile sale. In treacăt am 
citit adesea de sforţările oficiale pentru a înobila acest 
ram de producţiune. Lăsând la o parte legea care in
terzice plantarea hibrizilor, tocmai pentruca producţia 
de vin să poată fi uşor desfăcută pe preţuri remune
ratorii, dar care tinde totuşi să fie abolită dacă chiar 
n'a fost până acuma, ne sunt mai cu seamă cunoscute 
măsurile oficiale luate în privinţa vinificaţiunii şi a fer
mentaţiei. Totuşi partea comercială a chestiunii este 
încă nerezolvată. Se pune adecă mereu pe tapet prob
lema plasării produselor noastre viticole. In această 
privinţă Polonia avea într'o vreme multă tendinţă spre 
produsele acestea ale noastre, Totuşi o acţiune meto
dică pentru a acapara această piaţă, nu s'a urmărit 
din partea noastră. Şi doar suntem vecini şi aliaţi. 



Dar în afară de această dublă calitate care uşura de 
sigur mult încercările noastre de apropiere comercială, 
Polonia era un câmp potrivit de plasare pentru ramul 
de producţiune care ne preocupă. Suntem însă în
văţaţi să ne cadă para singură în mâini şi să fie 
coaptă, fragedă şi mălăiaţă peritruca s'o putem digera 
uşor. Căci în afară de sforţările oficiale de a pune 
ordine şi de a normaliza speciile de struguri şi vi
nuri, producătorii nu s'au interesat cu nimic asupra 
acestor măsuri. De aceea s'au exportat o oarecare 
perioadă produse ambalate fără nici o metodă şi sor
tate fără nici un discernământ, încât n'am putut livra 
mărfuri tip. Ori în felul acesta când marfa livrată nu 
e categorisită nu se cuceresc azi pieţele comerciale 
nici măcar în ţări amice. Pentru a ajunge la un punct 
ca să putem spune că suntem exportatori de produse 
viticole în Polonia şi chiar în alte ţări, e nevoie să 
punem întâi capăt desordinei. Până atunci nu putem 
face decât svâcniri al căror efect nu durează, deoarece 
consumatorii şi clienţii după o încercare nereuşită, sau 
chiar după două ne întorc spatele. 

Să nu pierdem din vedere faptul dacă e vorba 
să legăm cele ce se întâmplă în privinţa producţiei 
viticole cu cele ce se întâmplă în celelalte ramuri de 
producţiune la noi, că acelaş rău se semnalează în 
toate. Cerealele încă multă vreme de acum înainte, 
nu vor putea prezenta produse selecţionate. Ori astăzi 
toate pieţele consumatoare sunt invadate de mărfuri 
raţionalizate ca tip şi categorisite ca preţ, In acest do
meniu însă care este cel mai importaut element în 
lupta comercială, numai iniţiativa particulară e dătă
toare de rezultat. Fără ea şi fără concursul larg al 
ei nu putem nădăjdui în acoperirea pieţelor comer
ciale străine pe seama mărfurilor noastre. 

Dar problema agricolă românească e şi acum 
departe de a putea fi epuizată. O mare avere naţio
nală în fructe se pierde fără nici o altă valorificare 
decât aceea ce se poate obţine pe piaţa internă. Fruc
tele formează la noi un produs preţios care ar în
destula cu veniturile, traiul unei importante fracţiuni 
din populaţie. Intervine însă şi aici indolenţa produ
cătorului într'o măsură de dublu efect. In primul rând 
se plantează pomi fără prea mare grije asupra spe
ciilor. Se cumpără din piaţă ceeace se găseşte şi rari 
sunt gospodarii cari ţin să aibă o preocupare serioasă 
din altoire şi înobilare. Astfel se întâmplă monstruo
zitatea că în aceeaş grădină abundă varietăţile de pomi 
fără nici o posibilitate de a distinge doi din aceeaş 
familie. 

Acest neajuns nu este însă totul. Odată plantată 
grădina ea e lăsată în grija celui de sus. Dacă se fac 
poame sunt dela Dumnezeu, dacă nu se fac, e tot 
voia lui. Fatalismul acesta dus până la exasperare 
roade o bună parte din posibilităţile de producţie, ale 
bogăţiei noastre horticole. Iar când cele înşirate până 
sunt neexistente, apoi producţia însăşi sufere de acelaş 

rău de care suferă cea viticolă şi cea agricolă propriu 
zisă. Nici o preocupare de sortare, ambalare şi mai 
presus de toate de conservare. Căci trebue să se ştie 
că în alte ţări mai puţin neglijente în ce priveşte ini
ţiativa particulară şi mai bine înţelegătoare asupra fo
losului pe care-1 pot trage din orice ocupaţiune fie ea 
cât de modestă, conservarea fructelor formează o în
treagă industrie. La noi în afară de prune cari şi- ele 
se conservă după cele mai rudimentare metode, cele
lalte fructe sufere o întreagă gamă de maltratări, eari 
n'au altă urmare decât că le alterează în cea mai 
scurtă vreme. Astfel este uşor de înţeles de ce se mă
nâncă banane, curmale, nuci de cocos şi alte produse 
importate cari costă bani scumpi şi ne epuizează o 
bună parte din rezervele de devize. 

Din toate cele expuse până acum, abia ne putem 
faCe o vagă ideie de înapoierea în care se găseşte eco
nomia noastră naţională din cauză că iniţiativa parti
culară nu funcţionează în nici un domeniu al ei. Şt 
fiindcă această iniţiativă nu se manifestă, statul trebue 
să alerge el însuşi în toate părţile. De aceea, până la 
un punct oarecare statul are justificarea perfectă că 
nu poate fi totdeauna şi la cel mai oportun moment, 
cu soluţiile în buzunar. Dar chiar aşa decaktă cum 
este faţă de necesităţi, intervenţia statului trefeue să se 
producă pentrucă astfel el însuşi suferă. La lumina 
acestor concluziuni, constatăm ceeace am enunţat şi 
cu altă ocaziune, că producţiunea noastră agricolă 
este incapabilă de viaţa independentă şi reprezintă fi
gura unei vietăţi care nu poate să se mişte decât în
drumată. 

S'a spus în diferite ocaziuni că e un noroc pentru 
noi, că suntem o ţară agricolă, altfel sub apăsarea 
crizei am fi rezistat mult mai greu. Ori rezistenţa 
noastră o cunoaştem prea bine pentruca să nu ne putem 
numi fericiţi. Probă e situaţia noastră financiară, rea 
din toate punctele de vedere şi care dăinueşte de 
atâta vreme, când alte ţări industriale, au rezistat şi 
au suportat criza cu mai mare uşurinţă. De aceea nu 
s'au produs evenimente atât de lamentabile ca la noi, 
de au rămas funcţionari neplătiţi, furnizorii neachitaţi 
şi mecanismul statului aproape în anchilozare. Aşa c a 
se poate spune că bogăţia unei ţări este în plină de
pendenţă de iniţiativa particulară respectivă, care dacă 
nu se produce, bogăţia însaş rămâne nevalorrficată. 
In iniţiativa particulară încurajată de stat, rezidă ma
rele fluviu de energie prin care se reprezintă perso
nalitatea energetică a unui popor. 

Trecând la a doua ramură a economiei noastre 
naţionale în care avem iarăşi multe de făcut: anume 
ramura creditului şi a industriei, vom constata că 
aceasta este şi mai neglijentă. Dacă vom cerceta în 
special domeniul creditului privat, vom ajunge la con
cluzia că el a fost distrus nu din lipsa iniţiativei par
ticulare ci datorită intervenţiei nefaste a statului. Şi e 
curios de remarcat că în această privinţă s'au făcut 
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multe studii potrivite pentru îndreptarea lucrurilor, 
dar toate conchid că statul va trebui să între şi mai 
adânc cu controlul în activitatea bancară. Astfel ca să 
cităm numai pe cel mai recent, dl Gheron Netta cu
noscutul profesor dela Academia de comerţ din Bu
cureşti, publică în Buletinul institutului economic ro
mânesc (Nrul din Aprilie—Iunie 1933) un interesant 
studiu întitulat: „Băncile noastre şi situaţia lor actuală" 
în care după ce se trece în revistă întreaga epocă de 
după răsboiu din punctul de vedere al activităţii băn
cilor, autorul face propuneri pentru îndreptarea si
tuaţiei actuale. Propunerile acestea se concentrează 
toate în jurul controlului statului ca şi când lipsa 
acestuia ar fi dus la situaţiunea de astăzi. Ori răul 
de astăzi e datorat aşa cum şi autorul citat recu
noaşte în unele concluziuni, legilor noui cari înfrun
tând principiile de drept pe care se baza societatea 
noastră, au distrus încrederea şi au desorganizat cre
ditul. In consecinţă aici intervenţia statului a distrus 
iniţiativa particulară, exact o situaţiune contrară de 
ceeace am văzut la studiul problemelor agricole. 

Analog se prezintă situaţiunea şi în industrie. 
Aici iniţiativa particulară a fost tot aşa de activă şi 
de creatoare ca şi în domeniul bancar. Dar a inter
venit neînţelegerea pe care a arătat-o statul in
dustriei în orice ocaziune de patru ani încoace. Astfel 
intreprinderi în care se plasaseră capitaluri impor
tante, au tot tânjit mereu pentrucă Statul îşi acoperia 
nevoile din străinătate. A intervenit însă răsboiul fi
nanciar între state şi s'a reglementat comerţul cu de
vize. In această situaţiune schimbul de mărfuri cu 
străinătatea s'a îngreuiat, iar industria naţională a 
avut prilejul ca în multe ramuri de fabricaţiune să-şi 
arate marea ei utilitate. 

In concluzie comparând situaţia noastră agricolă 
cu cea industrială-economică, facem remarca gravă că 
nicăieri iniţiativa particulară nu s'a coordonat cu con
cursul statului, aşa cum normal ar fi trebuit să se în
tâmple. In agricultură statul a luat asupra-şi toate 
greutăţile fără să fi fost sprijinit de iniţiativă particu
lară, în industrie şi în activitatea economică, a credi-
dului din contră: statul a boicotat sau a distrus pe 
cât a putut, tot ce s'a manifestat pe calea iniţiativei 
particulare. In această situaţiune ne convingem nu 
numai despre ce mai avem de făcut, dar constatăm 
că mai avem foarte multe de făcut, până când se va 
înţelege că tot ce statul întreprinde ca măsură eco
nomică, trebue să se coordoneze perfect cu activitatea 
particulară. 

îng. QH. BRÂNDUŞ. 

Capitalurile mobiliare în România. 
Cunoscutul şi apreciatul economist, dl Dr. Victor 

Slăvescu, profesor la Academia de comerţ din capitală, 
publică, sub titlul de mai sus, în excelenta revistă 
„Finanţe şi Industrie" din Bucureşti, un judicios ar-
articol, pe care pentru interesul general, ce prezintă 
pentru cunoaşterea şi aprecierea situaţiei noastre eco
nomice, ţinem să-1 reproducem în întregime. 

Iată ce scrie dl Slăvescu: 
Criza economică şi financiară, în care ne sbatem 

de câţiva ani, a pus la grele încercări economia 
noastră naţională. Pierderile încercate sunt enorme. 
Intr'un recent document oficial am văzut cifra de 70 
miliarde de Lei numai în ce priveşte valorificarea re
coltelor noastre din ultimi ani. Adică dacă nu am fi 
vândut cu preţurile din 1927—1928 recoltele noastre 
abundente din ultimi ani, am fi încasat 70 miliarde 
mai mult. Dacă calculele sunt exacte, — în orice caz 
ele sunt verosimile, — cifra acestor pierderi esle im
presionabilă. 

Dar oare această cifră reprezintă toată paguba 
încercată de economia noastră naţională, prin efectul 
crizei? Desigur că nu. Căci dacă mai adăugăm pier
derile înregistrate de industrie şi comerţ, ca şi cele 
ale tuturor particularilor, în general, ajungem fără în
doială, la valori cu toiul enorme, de natură să ne 
indice dimensiunea catastrofei economice ce încercăm. 

Cu cât medităm mai serios asupra acestei sifu-
aţiuni, cu atât trebue să ne dăm mai bine seamă de 
gravitatea ei, de unde şi necesitatea unei sforţări ge
nerale, în vederea unei acţiuni de refacere, după o 
chibzuită reculegere, şi după un plan bine întocmit. 

* 
* * 

Din eormele pierderi de tot felul, încercate de 
economia noastră naţională, reţinem pentru un moment, 
pierderile suferite de capitalul mobiliar. Ele sunt atât 
de mari, încât se ridică firească întrebarea, dacă ţara 
noastră mai are înir'adevăr astfel de capitaluri, sau 
în cel mai bun caz câte asemenea capitaluri mai 
posedă ea în mod real. 

Nu am fost niciodată o ţară bogată în capitaluri 
mobiliare. Ca orice ţară tânără, aflată în primele pe
rioade de organizare economică-capitalistă, nu putem 
şi nu avem de unde să dispunem de capitaluri mobi
liare proprii. Cea mai mare parte din averea naţio
nală consta din bunuri şi capitaluri imobiliare. Pă
mântul şi într'o mai mică măsură proprietatea urbană 
reprezentau adevărata noastră bogăţie naţională. Până 
la războiul naţional de întregire, după o muncă de o 
jumălate de secol, ajunsesem să avem un anumit ca
pital mobiliar: sub forma de valori mobiliare pub
lice şi private (titluri de sfat, obligaţiuni, scrisuri, ac
ţiuni), subf forma de depozite în bănci, sub forma de 
creanţe de tot felul şi sub forma de numerar, ex
primat într'o monetă bine consolidată, printr'o acope
rire metalică însemnată. Manifestarea optimă a capi
talului mobiliar naţional o putem fixa cu prilejul îm
prumutului naţional de 5°/ 0 din 1916, când statul a 
găsit pe piaţa internă, cu relativă uşurinţă, suma de 
400 milioane Lei aur, ceeace ar însemna 16 miliarde 
Lei de astăzi. 

După război, odată cu întregirea ţării, capitalul 
mobiliar al ţării a trecut printr'o succesiune de faze 
din cele mai interesante. 
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Reforma agrară, prin metoda întrebuinţată pentru 
finanţarea ei, a provocat mobilizarea proprietăţii ru
rale, cu ajutorul credituiui Statului. Statul a plătit pe 
proprietarii rurali în titluri de rentă, încasând pe de 
altă parte, pentru o anumită contravaloare, dela să
tenii împroprietăriţi, preţul pământului dat lor în pro
prietate. Sumele primite dela săteni au fost cheltuite 
pentru lucrările tehnice de împroprietărire (măsurători, 
cadastrare, etc.) sau pentru simple nevoi bugetare. Aşa 
încât Statul a rămas deschis pe piaţă, faţă de foştii 
proprietari, cu suma de peste 6 miliarde Lei, sub formă 
de rente de stat ale împroprietăririi. Acesle titluri de 
rentă au trecut, în bună parte, din mâna proprietarilor, 
în mâna capitaliştilor particulari, constituind un plasa
ment destul de răspândit al capitalurilor disponibile. 

Tot în prima perioadă de după război, — 1919— 
1921 —, Statul a recurs la piaţa internă prin două 
împrumuturi, care i-au adus circa 4 miliarde Lei. Pe 
această cale s'au plasat importante* capitaluri mobi
liare aflate sub formă de numerar. 

Deprecierea monetară, ce a urmat tot în această 
perioadă de după războiu, a cauzat desigur însemnate 
pierderi de substanţă Ia aceste capitaluri mobiliare, 
mai puţin resimţite totuşi prin mirajul cifrelor aritme
tice, dar totuşi destul de dureroase, dacă ţinem seamă 
de puterea de cumpărare a veniturilor produse de 
aceste capitaluri. 

Epoca postbelică, caracterizându-se printr'un spirit 
de iniţiativă din cele mai vii, a înregistrat crearea de 
numeroase întreprinderi economice cu scop lucrativ. 
Au luat fiinţă numeroase bănci, numeroase întreprin
deri comerciale şi industriale iar altele şi-au sporit 
considerabil capitalurile sociale. Toată această miş
care de creaţiune a utilizat numeroase capitaluri dis
ponibile, atrase de mirajul unor câştiguri rapide, prin 
ajutorul jocului speculativ de bursă. Desigur, depre
cierea monetară a operat şi în acest domeniu şi cel 
puţin ca cifre aritmetice, realitatea crudă era camuflată 
de sporiri fictive de beneficii, ce urma să se răzbune 
ceva mai târziu. In orice caz, aceste creaţiuni de în
treprinderi economice au fost prilejuri, de multe ori 
favorabile, de plasamente fructuoase pentru capitalurile 
mobiliare postbelice. 

Atât deprecierea monetară, ca o consecinţă a 
inflaţiei, cât şi şubrezenia multor întreprinderi create 
în pripă, au provocat nenumărate pierderi de sub
stanţă capitalurilor, care şi-au căutat plasamente în 
această direcţiune. 

Numeroase capitaluri au rămas în poziţia de 
aşteptare sub forma lichidă a depozitelor de bancă. 
Atrase de dobânzi excesive, mai ridicate decât Ia orice 
plasament economic lucrativ, capitalurile sub forma de 
depozite de bănci, au sporit treptat, după război, dela 
2 la 35 miliarde Lei, cifra cea mai ridicată înre
gistrată în 1930. 

Tendinţa de creştere continuă a acestor depozite -
trebue remarcată şi reţinută, pentru această perioadă, 
caracterizând o adevărată politică de bancă, dusă de 
întreprinderile noastre de credit. Se ştie că după război 
s'au înfiinţat un mare număr de bănci, începând cu 
cele care porneau cu un foarte mic capital şi până 
Ia mari instituţii de credit. Cele mai multe din ele — 
în special cele mai mărunte — au pus accentul pe 
depozite particulare, în sensul că le-a atras prin mari 
dobânzi bonificate, pentru a Ie întrebuinţa în tot felul 
de plasamente. 

Câtă vreme nivelul dobânzilor private se men
ţinea ridicat între 18—30°/ 0 > băncile puteau bonifica 
dobânzi la depozite până la 12—14°/o, aşa încât de
ponenţii erau atraşi, iar întreprinderile de credit găseau 
cu uşurinţă fondurile de lucru necesare. 

Odată cu declanşarea crizei generale, când mulţi 
debitori s'au prăbuşit subt povara unor datorii one
roase, băncile au intrat şi ele într'o mare jenă. An
gajate faţă de depunători cu sume importante cărora 
le serveau dobânzi ridicate, şi-au văzut plasamentele 
lor serios primejcuite. Dezechilibrul între operaţiunile 
pasive şi active nu a întârziat mult spre a-şi produce 
efectul. In măsura în care legile speciale au protejat 
pe debitor (concordatul preventiv, lichidarea judiciară, 
etc.) în aceeaşi măsură creanţele active ale băncilor 
şi-au pierdut din valoarea lor, creând acestora o si-
tuaţiune din cele mai precare. 

Când în 1932 s'a legiferat şi conversiunea da
toriilor agricole şi s'a mai acordat moratoriu pentru 
datoriile urbane, tot capitalul mobiliar din plasamen
tele bancare, din depozitele spre fructificare şi din 
capifalurile sociale ale băncilor, a fost pus Ia o grea 
încercare. Debitorii nu au mai plătit sau nu au mai 
putut plăti, iar băncile, la rândul lor, nu au mai fost 
în stare să-şi respecte angajamentele lor nici faţă de 
depunători nici faţă de ceilalţi creditori. Reducerea 
creanţelor a intrat în mentalitatea generală, ceeace va 
provoca mari pierderi capitalurilor mobiliare. 

Iată dar cum dela război şi până astăzi, avuţia 
naţională reprezentată prin capitalurile mobiliare a su
ferit continue amputări, cu grave consecinţe pentru 
mersul înainte al activităţii noastre economice. 

Problema capitalurilor mobiliare are în ceasul de 
faţă o mare însemnătate, la noi în ţară. Iată de ce 
îmi voi lua îngăduinţa să revin asupra ei, cu indi
carea mijloacelor celor mai potrivite pentru soluţio
narea ei. • 

Amortizarea datoriilor în sensul 
legii din 1 4 Aprilie 1933 . 
Legea pentru reglementarea datoriilor agricole şi 

urbane din 14 Aprilie 1933 prevede în unele cazuri 
amortizarea datoriilor prin anuităţi adecă rate egale în 
cari să se cuprindă atât capitalul, precum şi dobân
zile, şi anume: în baza art. 5. debitorii urbani cari 
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îndeplinesc condiţiunile acestui articol pot oferi să-şi 
plătească datoriile în decurs de 5 ani în 10 rate se
mestriale, începând cu 1 Noemvrie 1933, pe lângă o 
dobândă egală cu scontul Băncii National*, de prezent 
6°/ 0 , iar art. 6 alin. 2 acordă proprietarilor rurali, 
cari nu pot beneficia de art. 1—4 dreptul de a oferi 
plata în 5 raie anuale egale, iar alin. 4 din art. 6 
acordă unor debitori urbani dreptul de a oferi plata 
datoriilor lor în 3 rate anuale egale. 

In ambele aceste cazuri dobânda s'a stabilit la 
2 % peste scontul Băncii Naţionale, de prezent 8%, 
iar prima rată trebue plătită Ja 1 Decemvrie 1933. 

Având în vedere că calcularea acestor anuităţi 
prezintă oareşicari greutăţi, iar astfel de tabele con
ţinând termenul şi procentul prevăzut de lege după 
ştirea noastră nu exisfă, credem că facem un real 
serviciu, publicând tabelele de mai jos. 

Tabloul prezentat pentru toate cazurile se referă 
la suma de Lei 100.000. Cunoscând anuitatea şi păr
ţile componente (dobânda şi amortizarea din capital) 
pentru suma de Lei 100.000"— printr'o simplă înmul
ţire şi aplicarea virgulei zecimale Ia locul corespun
zător se poate constata foarte uşor suma de plată 
pentru orice datorie. Tot în scopul uşurării calculului 
s'au neglijat fracţiunile de bani, iar la unimi s'a ro-
tunzit la cifra 0 ş i .5 , din care cauză la dobânzi în 
unele cazuri există o diferenţă în plus sau minus de 
1—2 Lei, fracţiuni cari nu prezintă nici o importanţă, 
ţinând seamă de suma importantă Ia care se referă. 

Dăm mai jos tabelele. 
a) La art. 5. 
Capital Lei 100.000 — 10 semestre (5 ani) cu 

anticipat. 

Anuitatea: Lei 11425. 
6 7 , 

Rata: Dobânda : Amortiz. din capital: Capital restant: 
I 2.740 — 8.685-— 91.315 — 

II 2.470 — 8.955 — 82.360 — 
III 2.195 - 9.230-— 73.130 — 
IV 1.910 — 9.515 — 63.615 — 
V 1.610 — 9.815-— 53.800 — 

VI 1.310 — 10.115'— 43.685-— 
VII 1.000 — 10.425 — 33.260 — 

VIII 675 — 10.750 — 22.510-— 
IX 340 — 11.085-— 11.425-— 
X 11.425 — 

Total : 14.250-— 100.000'— 
b) La art. 6 alin. 2. 

Capital Lei 100.000 — 5 ani anticipat 8%. 

Anuitatea: Lei 23.470' 

Rata: Dobânda : Amortiz. din capital: Capital restant: 
1 6.665-— 16.805 — 83.195-— 

II 5.200-— 18.270 — 64.925 — 
III 3.605 - 19.865 — 45.060 — 
IV 1.880-— 21.590 — 23.470 — 

V 23.470 — 
Total : 17.350'— 100.000 — 

c) La art. 6 alin 4. 
Capital 100.000- — 3 ani 8 ° / 0 anticipat. 

Rata: 
I 

II 
III 

Total : 

Anuitatea: Lei 36.150'— 

Dobânda: Amortiz. din capital: Capital restant: 
5 5 5 5 — 30.595 — 69.405-— 
2.895'— 33,255'— 36.150 — 

36.150'— 

8.450- 100 ,000 -
N. C. 

Veniturile şi eheltuelile 
comunale, 

iv. 
Veniturile. 

înainte de a cerceta toate resursele de venituri 
ale comunelor, aşa cum au fost reglementate de noua 
lege a finanţeler locale, cred ufil a determina mai 
deaproape noţiunea venitului public pentru a vedea 
dacă toate veniturile create comunelor prin lege, au 
caracterul de venit public. 

Deşi noţiunea de venit public pare, la prima ve
dere simplă, totuşi formularea şi definiţia ei de abia 
în ultimele decenii a fost definitiv şi în mod precis 
determinată. 

Ştiinţa financiară stabileşte raţiunea venitului pu
blic precum urmează; 

Suma bunurilor pe cari statul sau altă organizare 
publică le încassează înfr'o perioadă financiară, fără 
obligaţia de restituire şi fără să micşoreze tulpina 
averii personale, într'un sens restrâns, sau a contri
buabililor, într'un sens mai larg (v. Dr. G. N. Leon, 
Elemente de ştiinţă financiară voi. I pag. 202). 

Din definiţia de mai sus rezultă, că numai acele 
încassări pot fi considerate ca „venituri" în înţelesul 
adevărat şi ştiinţific al cuvântului, cari inlră în mod 
irevocabil în gospodăria publică, fără ca aceasta să 
fie obligată la restituire. In această noţiune, deci, nu 
vor intra împrumuturile cari nu sunt altceva decât 
simple mijloace şi expediente, la cari statul, judeţul,, 
sau comuna recurge pentru soluţionarea unor prob
leme urgente, cari nu pot fi satisfăcute cu mijloacele 
ordinare şi nu pot fi amânate. 

In cât priveşte clasificarea veniturilor publice, 
chestiunea nu prezintă multă importanţă decât din 
punct de vedere metodic şi didactic. 

Cea mai raţională clasificare ni se pare a fi, 
aceea, preconizată de ştiinţa financiară română (vezi 
O. N. Leon, op. cet. pag. 212), care împarte veniturile 
publice în următorul mod: 

a) Venituri câştigate pe baza principiilor de 
economie privată, înţelegând prin aceasta veniturile 
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izvorâte din proprietăţile şi exploatările proprii ale 
statului sau a altor organizatiuni publice ; 

b) Venituri câştigate pe baza monopolului de 
constrângere, prin înlăturarea concurenţei şi a ris
cului, în categoria aceasta intrând toate amenzile, 
taxele, eontribuţiunile speciale, impozitele şi mono
polurile ; 

c) Veniturile din întreprinderile mixte şi 
d) Venituri diverse şi înlâmplăloare (donaţiuni, 

succesiuni e t c ) . 
Să cercelăm acum, în lumina acestor, noţiuni, 

care e situaţia veniturilor publice comunale, create 
prin legea pentru organizarea finanţelor locale. 

După ce, în două articole, 2 şi 41, se ordonă 
categoric că toate veniturile şi cheltuelile trebuesc 
înscrise în buget, legea finanţelor locale prin articolul 
42 interzice comunelor de a-şi creia alte venituri, în 
afară de cele prevăzute de ea. Mai întâiu constalăm 
că intenţia legiuitorului nu a fost de a crea noui re
surse financiare comunelor după cum se credea la 
început, ci pur şi simplu de a organiza, sau mai 
bine zis, de a reorganiza finanţele administraţiilor lo
cale. La aceasla se reduce după părerea mea noua 
lege, şi această opiniune se poate susţine, atât pe 
numele cu care a fost botezată legea: „pentru orga
nizarea finanţelor locale", cât şi pe dispoziţiile ei 
amănunţite. Mai mult decât atât: legiuitorul prin noua 
operă legislativă nici nu aduce prea multe elemente 
noui de organizare. Inir'adevăr, dispoziţiile cuprinse în 
noua lege a finanţelor locale erau în vigoare, în 
marea lor majoritate, în diferite legi de drept public. 
Astfel, cele mai multe din normele privitoare Ia pre
gătirea, votarea, executarea şi controlul preventiv şi 
de gestiune al bugetului comunal, apoi cele cari se 
referă la angajarea, constatarea, lichidarea, ordonan-
ţarea şi plata cheltuelilor se găseau reglementate în 
legea contabilităţii publice şi în legea administrativă. 

Meritul principal constă numai în coordonarea 
într'un tot unitar a celor mai importante regula cari 
trebue să guverneze finanţele comunale. Zic: celor 
mai importante, deoarece sunt o serie de regule, cari 
trebuesc neapărat observate de către cei chemaţi a 
adminislra finanţele locale, fără ca aceste regule să 
fi fost strânse toate în „codul finanţelor locale". în
săşi legea ne trimiie expres şi la alte legi, cu ca
racter fiscal (vezi art. 1, 9, 10, 54 şi 60), sau Iasă a 
se înţelege că, în, cazurile nereglementate de ea, se 
vor aplica dispoziţiile generale ale legii contribuţiu-
nilor directe, (căci ce aîle norme, decât acelea ale 
legii impozitelor directe se vor aplica în materia pro
cedurii de impunere, despre care legea finanţelor lo
cale nu vorbeşte decât de compunerea comisiunilor 
şi termenele de apel şi recurs ?). 

Clasificarea ueniturilop comunale. 
Legea împarte veniturile comunale, ca şi chel

tuelile, în patru categorii: 

1. Venituri ordinare; 
2. „ extraordinare; 
3. „ cu destinaţie specială. 
4. „ diverse. 

Deşi diviziunea aceasta nu se bazează pe cri
terii ştiinţifice, totuşi, legiuitorul şi-o însuşeşte, pentrucă 
o reclamă o bună tehnică bugetară şi asigură un 
mai eficace control al bugetului. 

/. Veniturile ordinare. 
Destinate a servi la acoperirea cheltuelilor or

dinare şi cu precădere a celor obligatorii (art. 47) , 
ca unele cari alimentează bugetele în mod normal şi 
periodic, repetându-se în fiecare an financiar „veni
turile ordinare cele mai importante sunt următoarele : 

a) Veniturile izvorite din impozite şi taxe: 
1. Cotele adiţionale pe lângă unele impozite di

recte de stat. 
In mod normal, se atribue comunelor — cu con

diţia ca acestea să fixeze anual cotele, cari nu pot 
depăşi pe cele legale, — următoarele cote legale, pe 
lângă impozitele directe mai jos specificate.*) Agricol; 
2 , 2 5 % ; Clădiri: 6 ° / 0 ; Comercial 3 ° / 0 ; profesional 3%. 
Aceste impozite se aplică şi se calculează asupra în
tregului venit impozabil. Dacă cheltuelile ordinare nu 
pot fi satisfăcute cu veniturile ordinare, comunele sunt 
în drept a înfiinţa cote suplimentare pe lângă cele 
mai sus arătate, şi până la cel mult 5 0 % din cotele 
adiţionale ; 

2) Cota parte din sumele încassate din unele im
pozite indirecte ale sfatului, înlăuntrul comunei res
pective astfel: -

a) 2 5 % , din impozitul pe consumaţiunea rachi
ului din fructe şi derivatelor lor; 

b) 33%, din încassările impozitului pe spectacole; 
c) 50%, din produsul impozitului pe automobile, 

autobuse, motociclete ; 
d) 20%, din încassările impozitului pe donaţiuni 

şi succesiuni; 
e) 1 .25% din încassările asupra pădurilor la curse 

şi alte întocmiri de sport; 
f) 6 6 % din încassările realizate din taxele asupra 

curentului electric şl gazului metan întrebuinţate la 
iluminat; 

g) Produsul taxei percepute asupra extragerii 
nămolului, nisipului, pietrişului, ghîeţei, trestiei, pa-
purei, stufişului etc . ; 

h) O cofă de 2 0 % din fondul judeţan şi co
munal, repartizată pe comune, ţinându-se seamă de 
puterea contributivă a locuitorilor şi de cifra popu
laţiei, constatată după ultimul recensământ oficial. 

In categoria aceasta a impozitelor indirecte ale 
sfatului, acesta, prin graiul Ministerului de Finanţe, se 
laudă, că a dat venituri noui comunelor. Afirmaţiunea 

*) Conform legii pentru contribufiunile directe, art. 71 şi 72. 
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aceasta e de natură a induce în eroare pe cei cari 
nu cunosc destul de temeinic starea financiară a co
munelor înainte de noua lege. Pentru acest motiv, 
afirmaţia de mai sus se poate menţine însă nu în în
tregime, ci în parte, cu rectificarea cuvenită. 

Comunele urbane au avut şi în trecut veniturile 
provenite din: repartiţia fondului com. şi judeţan, din 
impozitul pe spectacole 25°/ 0, venituri după automo
bile, pe cari Ie taxau direct, apoi, veniturile după ilu
minatul cu gaz sau electricitate. Astfel că, drept ve
nituri noui acordate prin legea finanţelor locale sunt 
numai: cofa de 25% din impozitul pe consumul ra
chiului, 20°/ 0 din impozitul pe succesiuni şi donaţiuni, 
1,25% asupra pădurilor etc. şi produsul taxelor per
cepute asupra extragerii nămolului, nisipului, trestiei 
eto. şi un nou impozit pe valoarea locativă a terenu
rilor virane. 

Dar dela constatarea, că aceste noui venituri 
sunt atât de neînsemnate încât comunele aproape 
nici nu le pot lua în considerare şi până la afirmaţia 
pretenţioasă, că s'au creiat noui venituri comunale, 
este foarte mare distanţa, care justifică rectificarea 
făcută mai sus. 

Şcoala de conductori tehnici, Cluj. 
înscrierile la Şcolile de conductori din Cluj, cu 

secţiile de conductori de Lucrări Publice şi Electro-
mehanici se fac până la 20 Septemvrie a. c. 

Liceenii, cari doresc să-şi asigure în timpul cel 
mai scurt o carieră frumoasă şi rentabilă, absolvenţii 
Şcoalelor superioare de Comerţ, cari vor să-şi com-
plecteze studiile comerciale cu studii serioase tehnice 
industriale, pentru a putea ocupa locuri de frunte în 
diferite industrii, absolvenţii şcoalelor superioare de 
arte şi meserii, cari doresc a dobândii o cultură teh
nică industrială mai înaltă, toţi îşi pot asigura un viitor 
frumos,* relativ în scurt timp (3 ani) cu cheltueli foarte 
reduse, urmând una din secţiile acestei şcoli. 

Taxa de frecventare este de 3000 Lei anual, taxa 
internatului este de Lei 12.000 anual. 

Şcoala are internat unde elevii bursieri au gra
tuit locuinţă şi întreţinere. In lipsa posibilităţii, pot lua 
masa contra cost şi ceilalţi elevi ai şcoalei. Elevii me
rituoşi pot obţine şi scutiri de taxe. 

Şcolile din Cluj distribue circa 35 burse integrale. 
Sunt admişi pe baza unui examen de admitere, 

dat numai din matematicele primelor 5 clase de liceu: 
absolvenţii sau absolventele a cel puţin cinci clase de 
liceu, absolvenţii şcoalelor superioare de comerţ, dacă 
au la bază şi absolvirea gimnaziului şi absolvenţii 
şcoalelor superioare de arfe şi meserii. 

Înscrierile se primesc până la data de 20 Sep
temvrie a. c. Cererile vor fi adresate, în conformitate 
cu condiţiile de admitere, Direcţiunei Şcoalei de Con
ductori de Lucrări Publice Bucureşti, Calea Victoriei 93. 

Aceste şcoli, formează ajutori ingineri, elemente 
folosite de stat şi de particulari, pentru şosele, căi 
ferate, poduri, clădiri, edilitare, diferite industrii electro
tehnice, metalurgice, uzine etc., fie ca ajutori de in
gineri, fie ca şefi de ateliere, uzine sau antreprenori, etc. 

Diplomaţii acestor scoale beneficiază de urmă
toarele avantage: Pot fi numiţi în serviciile şi între
prinderile tehnice şi industriale ale statului,, judeţelor 
şi comunelor, Şcoalele din Bucureşti şi Cluj sunt sin
gurele şcoli de conductori din ţară, ale căror absol
venţi sunt admişi în Corpul Tehnic al Ministerului 
de Lucrări Publice. — Deasemeni, pot găsi ocupaţii 
şi în întreprinderile industriale şi particulare. 

După 10 ani de serviciu activ, cei admişi în ca
drele de conductori ai corpului tehnic al statului, pot 
trece în cadrele de ingineri, în urma unui examen şi 
concurs. 

Fac serviciul militar cu termen redus, potrivit 
prevederilor legii de recrutare în vigoare. 

Condiţiile detailate şi prospecte se pot obţine la 
Direcţiunea Şcoalelor. 

C R O N I C A 
Stabil i tatea monetei noastre. Faţă de pă

rerile exprimate de dl Ioan Mihalache, vicepreşedin
tele Partidului Naţional-Ţărănist, la Câmpulung, cu 
privire la restabilizarea Leu-lui nostru, Guvernul a dat 
publicităţii următorul comunicat oficial: 

„Consecuent programului în baza căruia şi-a 
asumat răspunderea conducerii afacerilor Sfatului, Gu
vernul este ferm hotărât să păstreze stabilitatea mo
nedei naţionale". 

Opiniunile contrare nu pot influenţa în nici un 
fel această hotărâre a guvernului". 

Asociaţiunea „Astra" De curând, Asocia-
ţiunea pentru literatura şi cultura poporului român 
„Astra", şi-a serbat şapte decenii de existenţă, la 
Braşov. Cu această ocaziune au avut loc serbări im
pozante, la cari a luat parte şi M. Sa Regele. Serbă
rile dela Braşov au fost un fel de sinteză a activităţii 
atât de preţioasă a „Asociaţiunei", care este cea mai 
veche societate de cultură din ţara noastră şi una din 
marile mândrii ale Ardealului cultural de odinioară. 

Prin activitatea ei neîntreruptă, „Astra" şi-a câş
tigat decenii dearândul, loc de mare cinste şi merit 
în istoria poporului român. Marele merit al Asocia
ţiunei este, că a luptat cu dificultăţi imense pentru a 
face cultură românească într'o provincie robită, sub 
un regim, care nu avea alt scop decât desnaţionali-
zarea Ardealului. 

Astra a for.t, este şi va rămâne un admirabil 
instrument de unificare, o afirmare viguroasă a uni
tăţii noastre sufleteşti. 

Dar, Asociaţiunea a muncit şi pentru propăşirea 
situaţiei economice a ţăranului român, împreună cu 
societăţi economice sau cu bănci. 

Suntem siguri, că în viitor activitatea „Astrei" 
atât de profund necesară, va fi continuată ca şi până 
acum. 




